

保护『大水缸』是大家共同的责任

□李小然

随着《河南省信阳南湾水库饮用水水源保护条例》的深入贯彻实施,各级党委、政府及职能部门不断加大管理执法力度。随着宣传的深入,如今,越来越多的人开始关注南湾湖的水质问题,越来越多的人逐渐意识到保护南湾湖的重要性、紧迫性,越来越多的人认识到保护我们的“大水缸”不是一两个人、一个部门的事情,而是全市人民共同的责任。

责任,不是一个概念,而是实实在在的自觉行为;不是针对某一个人,而是所有的人。作为个体,履行保护自家“水缸”的职责,并不难做到。不去南湾水库中游泳,可以选择去室内游泳馆;不去水库边吃“地锅饭”,依然有其他地点的美味供大家品尝;不在景区内乱扔垃圾,生态保护只是举手之劳。大多数市民在认识到这些保护行为的意义所在之后,都能严于律己,并劝说周围的亲朋好友、监督他人。但是,仍有一些人依然我行我素,置若罔闻。对这些不自觉或屡教不改的人或事,不但有关部门要加大惩罚力度,全体市民也应同心协力制止。

作为群体——从事旅游业、种植业、养殖业或者其他生产经营活动者,要充分认识到农药、化肥、畜禽粪便、废水对水资源污染的严重性,继而深入认识到水污染对我们自身生活的危害性。严格按照《条例》的规定,不折不扣地约束自己的行为。同时,还要努力学习环保知识,使用科学的技术从事农业生产和养殖活动。在遇到与环保发生冲突的问题时,一方面依靠政府和有关部门,另一方面,要自觉主动地寻找解决措施,而不应只考虑自身经济利益,无视生态环境的破坏,消极行事,违背《条例》的规定。这样做,不仅是对自己生命的漠视,也是对他人的不负责任,更是对子孙后代的不负责任。

作为政府和职能部门,要加大宣传、教育力度,营造保护“大水缸”的浓厚氛围,让每一个市民具有保护南湾湖的责任意识与信念;在治理过程中,要积极协调好各方利益,奖惩分明,对于保护有力的行为予以嘉奖,对因顾全大局而经济遭受损失的农业生产者、养殖者、经营者等,予以适当的补偿;对破坏、污染水资源的行为严惩不贷。同时,政府有关部门也要彻底根除推诿扯皮的毛病,只有上下同心,积极协同作战,才能保证《条例》真正落到实处。

总之,保护“大水缸”已到了刻不容缓的时候。只有每个人、每个群体、每个部门各尽其责、各司其职,只有上下同心,协力作战,保护我们的“大水缸”才能看到希望。让我们都记住:保护“大水缸”是共同的责任,谁都无法缺席。

大众时评



足两公里的“三江生态园”,不仅筑起土坝养鱼,而且经营“地锅饭”生意,并由以前的砖瓦房变成了如今的“亭台楼阁”。在谭家河乡与沙河港镇交界的河床上,记者看见,由于河沙的开采,河床已经“面目全非”,蒿草已经长到一人多高。就连谭家河上游的老湾村“一马平川”的河道,也被河沙开采者搞得“坑洼不平”。

市环保局一位负责人告诉记者,《条例》第十七条明确规定,在准保护区内从事餐饮、住宿等经营活动,应当采用节能、节水、节材和有利于保护环境的产品,减少使用或者不使用浪费资源、污染环境的产品。排放的生活垃圾、生活污水和其他废弃物,应当进行处理,达标排放。对于距水库300米以内陆域,又严格规定,一律不得从事餐饮、住宿等经营活动,更不能在库区支脉处筑坝拦水养鱼。所以,要遏制这些侵害饮用水水源的行为,关键在于各级党委和政府落实《条例》。只有按照《条例》进行落实,这些现象才不可能发生。



市政府为了解决市民如厕难问题,在全市各个主干道以及沙河两岸兴建了多座公厕,这些高标准的公厕也成为信阳街头一景。河南南岸家河段是“地锅饭”等特色小吃一条街,这里也是广大市民以及外地游客集中的地方。这座早已落成的漂亮公厕门前杂草丛生,铁门紧锁,迟迟不向市民开放,已引起过往市民的抱怨。
本报记者 郝光摄

为寒门学子圆梦

□本报记者 赵锐

“如果没有这5000元钱,我可能就上不了大学了。”8月28日,记者在浉河区采访时,受资助大学生朱冰冰如是说。朱冰冰父亲去世比较早,全靠母亲

打零工维持生计。朱冰冰的妈妈告诉记者,当朱冰冰的录取通知书来的时候,她们心里都非常激动,但也感觉非常忧愁,晚上都睡不着觉,操心学费凑不够。如今有了乌龙酒业捐献的5000元助学金,她们的心里才踏实。

入暑以来,信阳市侨联侨商会积极响应政府号召,在侨联侨商会掀起了“捐资助学”热潮。从8月1日至今,全市各类工商企业共捐资助款110万元。来自浉河区游河乡的张青今年考上中山大学。由于家境贫寒,在接到入学通知后她十分焦虑。当她拿到“捐资助学”资金后,激动万分。她告诉记者,入学以后,她一定会好好学习,让自己成为一个优秀的人,将来回报社会回报家乡。谈起捐资助学,市政协委员李志辉告诉记者:“我们捐资助学,只要学生们能成才,就是我们的希望。”

“保护我们的‘大水缸’,你我共同的责任”系列报道之七

“三无”地锅饭、筑坝养鱼、肆意采沙,当休矣

□本报记者 周海燕 张诗绮

“要推进‘三化’协调发展,持续探索不以牺牲农业和粮食、生态、环境为代价的新型城镇化、新型工业化、新型农业现代化‘三化’协调科学发展的路子,是从根本上破解发展难题的必然选择。”这是河南省第九次党代会对未来发展我省经济社会发展的总体要求。

《河南省信阳南湾水库饮用水水源保护条例》第十九条南湾水库饮用水水源保护区内

禁止下列行为:向水体排放工业废渣和其他废弃物;使用剧毒、高残留农药;围湖造地、筑土拦坝等种植养殖活动及非更新性采伐、破坏水源涵养林、护岸林及保护区植被等活动。

8月28日,记者走访了谭家河、沙河港、十三里桥等乡镇,记者发现,沿信应公路及环湖路,一直到南湾乡,所到之处“农家乐”、“地锅饭”及“绿色山庄”等经营餐饮、住宿的行为随处可见。记者大致计算一下,从十三里桥乡到南湾乡,在沿南湾湖风景保护区一、二级保护区内,就有100多家“三无”(无土地证、无建筑证、无营业证)山庄和“地锅饭”经营点。而在流经南湾湖的谭家河、西河等五条支流上,有的“地锅饭”经营点就设在岸边,白色垃圾及生活垃圾则直接排入河道。在南湾湖风景区一、二级保护区内,记者仍能见着当地居民经营“地锅饭”的影子。

在十三里桥乡学堂岗村,记者发现,在村部西侧南湾水库上游,一户“地锅饭”经营者竟然建起坚固大坝,搞起了养殖。而在西南侧不

最美服务员——周慧

□本报记者 关心亮

“你们的服务员真是太好太敬业了。”日前,在我市未来连锁酒店平桥店的前台,神情激动的林先生对酒店经理说。

这是怎么回事呢?林先生告诉记者,8月20日,因为上午收到了13万元现金工程款,他和朋友十分高兴,中午就多喝了两杯。因为开着车,朋友就建议到附近的酒店开个钟点房稍作休息。“下午起来后,走得比较急,也没仔细检查房间。刚走到楼下前台,酒店就通知我们说在房间里物品落下。”林先生激动地说,“那可是13万元现金啊,要真丢了,可就‘抓瞎’了。多亏了酒店服务员,及时发现而且一分不少地交给了我们。”

发现客户13万元巨款的服务员名叫周慧,她告诉记者:“前台通知说客人退房,我检查房间打扫卫生的时候,在抽屉里发现了一个塑料袋。当时塑料袋没系住,露出了里面红色的人民币。怕客人着急,我赶忙向前台汇报了这件事。”“岗前培训的时候,酒店就要求我们不拿客人一针一线,发现客人落下的物品要及时上报。再说了,这本来就是我们应该做的啊。”即使是在得知塑料袋中装的是13万元现金的巨款时,周慧依然很淡定地说。

酒店经理彭峰林对周慧赞不绝口。朴实的周慧在日常工作中不仅十分能干,而且非常细致,她曾经在打扫客房时捡到了客人落下的洗发水、充电器、茶杯等物品。“上次还捡到了一部手机,都及时归还了客人,客人要给她报酬,她也坚决谢绝。”目前,酒店对周慧进行公开表扬,并号召全体员工向她学习。“客人把东西落在酒店的事情,每年都会发生好几起,不过这么大量现金还是第一次。对此,酒店有一套比较完善的奖励机制,不仅在物质上对周慧有所奖励,而且在全年的绩效考评上也会对她加分。”彭经理说:“既然是做了好事,就不能让做好事的好人吃亏。”

奔腾 BESTURN
进取不止



奔腾品牌全新中高级旗舰 奔腾B90,携五大实力科技进取而来!优雅外观,精“骨”内在,周密考虑人性所需,全新M2轿跑车平台搭载领先变速箱,带来近乎完美的平稳操控,创新轻量化车身设计,让坚固的宽车体也能创造更高效能,领先的智能科技装备及丰富可靠的安全保护系统,伴您一路不懈进取!奔腾B90,领科技,共进取!

